

Село Кирово

История села Кирово началась с приезда крестьян из Запорожья в 1908 году. Они ехали сюда без надежды. Бескрайние степи, испокон веков использовавшиеся лишь как пастбища, дикие степные ветра – будет ли возможным жить здесь оседлым народам? И всё же люди рискнули. Первыми кто заложил основу нашего села стали семьи Шакурн, Зикий, Балицкие, Гончар, Дорошенко и Шкляр. Вначале село называлось Святодуховка. Кроме переселенцев -украинцев, в село влились семьи казахов, что жили в этой местности: Туктубаевы, Дукурн и другие. Стоит упомянуть, что местное население поначалу настороженно относилось к переселенцам, случались неприятные стычки. Но скоро к обеим сторонам пришло осознание того, что невозможно без взаимовыручки. Казахи знали местность, особенность природы, а переселенцы умели строить, сажать и выращивать. Первые 1909-1912 годы были неурожайные. Чтобы прокормить семьи, крестьяне продавали скот. В 1913 г. земля впервые вознаградила переселенцев за труд – был собран богатый урожай. В центре села переселенцами была построена небольшая церковь, от которой действовала церковно-приходская начальная школа. Условий как таковых не было, поэтому школа перемещалась из одного дома в другой. Науки преподавал регент Финько вплоть до 1911 года. До 1920 года советская власть в Святодуховке не была установлена. Но затем словно пожаром вся местность была охвачена пожаром гражданской войной, в которой из населения села участие приняли 15 человек. Среди них Мошко, Литовченко и другие. В селе работали подпольные фракции. Ревком возглавлял Фёдор Бовть. В период с 1920 по 1922 годы через село прошло много красноармейских и белогвардейских отрядов. Последние были настоящим бедствием. Они останавливались в селе. Сюда же сгоняли пленных красноармейцев, которых позже расстреливали. Их тела сельчане тайне похоронили в братской могиле на местном кладбище. В 1921 году Орский полк окончательно разбил белогвардейцев, и в селе стало спокойнее. Окончательно советская власть в Святодуховке была установлена в 1922 году. Первым председателем сельского совета был назначен Алексей Бовть. Был образован колхоз, которому присвоили имя Буденного, а само село стали называть Буденовкой. Первым председателем колхоза был выбран Шишкин. А затем Акабажанов. Оба они были 25-тысячниками. В селе появились первые коммунисты (Николай Шушуря, Григорий Никонов) и первые комсомольцы (Коваленко и Винский). В 1941 году в Буденовку прибыла известная на всю страну тракторная бригада под личным руководством Прасковьи Ангелиной. В самое тяжелое время, когда все мужчины были призваны на фронт, а в селе остались женщины и старики, в помощь колхозу включилась целая тракторная бригада. Директором МТС в то время был Севастьян Перехрест. Он своим

приказом выделил технику: два гусеничных трактора ЧТЗ и пять колесных тракторов СТЗ и «Универсал». С руки Паши Ангиной в Буденовке началось целое движение – за руль трактора сели не только парни, но и девушки.

Вскоре закончилась война. Домой с ранами и орденами стали возвращаться фронтовики. Самого высокого звания «Герой Советского Союза» был удостоился житель Буденовки Василий Федорович Тарасенко. В честь него названа одна из улиц села. А 117 сельчан пали смертью храбрых на полях сражений, память о них хранится в сердцах односельчан и отзывается вечной благодарностью.

В 1954 году в колхозе была проведена огромная работа по реформированию системы оплаты труда. Вместо трудодней колхоз перешел на денежную оплату труда, а это, кстати, в то время было сделать очень нелегко. Впервые за столько лет существования колхоза люди стали получать за свой нелегкий труд реальные деньги. Все это положительно сказалось на жизни и настроении колхозников.

Тогда же, в 1954 году в Советском Союзе началась новая эпоха – освоение целинных и залежных земель. В это время в Буденовской МТС была организована целинная бригада, в которую вошли лучшие механизаторы. В село также стали прибывать специалисты: механизаторы, строители, медработники. И.Шешелев, А.Демиденко, В.Швецов, В.Брюсов – это первоцелинники, имена которых навсегда вошли в историю села. В 1958 году произошла реформа системы обслуживания в сельскохозяйственном производстве, все МТС были реорганизованы в РТС (ремонтно-технические станции), и всю технику колхозы и совхозы были обязаны выкупить. Для этой цели государство даже выделяло кредиты. Но колхоз имени Буденного единственный из 13 хозяйств, входивших в Буденовскую МТС, смог выкупить всю технику без помощи кредита. С конца 50-х годов в Буденовке начинается бурное строительство. На базе РТС было открыто Теректинское УМСХ (училище механизации и сельского хозяйства), так как селу, как и всей стране, требовались квалифицированные кадры. В училище велась подготовка механизаторов широкого профиля, животноводов, шоферов и поваров. Чуть позже училище было преобразовано в СПТУ-99. А в 1981 году с легкой руки А.И. Горбанева, возглавлявшего в то время училище, оно было переведено в райцентр – город Аксай, где было реорганизовано в СПТУ-15 (ныне Аксайский технологический колледж). В 60-70 годы в Буденовке были построены Дом культуры, школа, больница, баня, здание новой конторы и много жилых домов. И, что немаловажно, был запущен в эксплуатацию водопровод. В это же время внутри хозяйства тоже произошли изменения: слияние полеводческих бригад с тракторными, образовались комплексные бригады. За достигнутые успехи многие колхозники были удостоены правительственных наград, а М.Панченко, П.Бажко и Н.Дмитрюк были награждены Орденом Ленина. В разные годы колхозом имени Буденного, а с 1958 г. имени Кирова, руководили Акабажанов, И.Буц, И.Демченко, П.Киптенко, Величко,

Г.Коваленко, Х.Тарасенко, Ф.Савран, В.Артемьев, Е.Канивец, П.Бовть, А.Сухин, П.Немировский, В.Коваленко. И каждый из них проявил свой талант руководителя в разной степени и в разной степени внес вклад в развитие колхоза и села в целом. Например, при П.Немировском в селе за короткий срок была построена звероферма, дома для молодых специалистов, детсад современного типа, заложен новый парк. Период его руководства сельчане вспоминают как период расцвета и благополучия. Отдельно хотелось бы сказать и о культурной жизни села. Большую роль в ней сыграла вокальная группа «Ромашка», которую создал В.Панченко. В коллектив входили Н.Тележенко, Л.Панченко, Т.Мищенко, С.Акшиева, Е.Белозуб, Л.Клочко, А.Бовть, А.Смаглая, З.Добреля, Е.Карташова. «Ромашка» являлась лауреатом районных, областных и всесоюзных конкурсов и была занесена в энциклопедию Западно -Казахстанской области. Этой группы давно уже нет, но дело их продолжает жить, так как эстафету несет молодежь, свято храня традиции своих родителей и привнося что-то новое в развитие культурной жизни села. В начале 90-х с развалом Советского Союза многообещающее развитие села стало резко идти на спад. Колхоз сначала был преобразован в производственный кооператив, а затем преобразован в ТОО, работа которого также не смогла положительно повлиять на ситуацию в селе. Позже и товарищеское общество было ликвидировано, и сельчане занялись организацией собственных крестьянских хозяйства, что кстати оказалось более успешным предприятием для всех. На сегодня в селе действуют 9 крестьянских хозяйств и три ИП. Также образовано СПК «Караганда», которое возглавил Ж.Салакбаев, куда вступила основная часть жителей села, имеющих домашнее хозяйство. Сейчас село Кирово входит в состав Карагандинского сельского округа. В селе имеется налаженная инфраструктура: комплекс школа -детский сад с русским и казахским языками обучения, дошкольный мини - центр, ФАП, аптека, отделение Казпочты, Дом культуры, библиотека, музей истории, пожарная часть, два магазина, кафе «Тойхана». У каждого своя история, неотделимо связанная с нашим селом в бытность его Святодуховкой, Буденовкой и теперь уже Кирово.



Вот так выглядел Дом культуры в 60-ые годы



1965 год. Празднование Дня Победы

*«Бөрлі жаршысы» №47, 24.11.2016
Крең Екатерина Андреевна*